



# 最经典莫过地道战

- 抗战题材影视作品本月成热点
- 《地道战》等老作品是观众心中的标杆



《地道战》是观众心中经典

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,抗战题材影视剧备受关注。尤其是进入9月以来,不光有10多部抗战题材的电影登上大银幕,电视剧方面,诸多抗战剧也将成为荧屏的绝对主流。

如此多的抗战题材影视作品云集,势必会让观众过足瘾。但近些年也出现了一些粗制滥造的作品,引发大家对抗战剧质量的担忧。那么观众心目中最经典的抗战剧到底有哪些呢?日前有媒体面向网友做了一次调查,《地道战》《亮剑》《铁道游击队》等作品成为观众心目中的经典。而当下云集的抗战题材作品,也被业内人士看好。

现代快报记者 刘磊 综合

## A 《地道战》《亮剑》《铁道游击队》成观众最爱

**经典是这样的** 人们心目中经典的抗战影视剧有哪些?好的抗战剧应该是什么样?日前,中国青年报对2000人进行的调查显示,受访者心目中最终的三大抗战剧是:《地道战》(1965年电影)、《亮剑》(2005年电视剧)、《铁道游击队》(1956年电影),分别有53.2%、50.2%、42.9%的人选择这三项。

接下来的排名是:《地雷战》

(1962年电影)、《小兵张嘎》(1963年电影)、《雪豹》(2010年电视剧)、《狼牙山五壮士》(1958年电影)、《小兵张嘎》(2004年电视剧)、《我的兄弟叫顺溜》(2009年电视剧)、《铁道游击队》(2005年电视剧)。

排名前10的抗战剧中,上世纪五六十年代拍摄的老剧和2000年后拍摄的新剧各占了一半。

## 七成受访者认为尊重历史是抗战剧首要标准

记者了解到,当下抗战题材影视剧的繁荣,得益于我国影视文化产业发展的大背景,抗战史料的开掘也为抗战剧提供了丰富的素材和故事来源。但不容忽视的是,虽然抗战题材影视剧数量颇多,经典之作却越来越少。一味地追求收视率,造成大量同质化作品,同时又在创作上融入娱乐元素、低俗情节、雷人台词等,使得抗战剧的严

肃性大打折扣。尤其是许多抗战题材作品中,还出现戏说历史的情况,更让观众难以接受。

在调查中,75.5%的受访者认为抗战影视剧对青年了解抗战历史的影响大。71.3%的受访者表示好的抗战剧应该尊重历史真实,64.6%的受访者期待抗战剧“还原中华民族曾经的苦难,激励国人发愤图强”。

## B 这个9月的抗战剧,演员颜值非常高

**新作品是这样的** 记者了解到,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,今年各大卫视先后推出了不少经典的抗战题材作品。而且不难发现,这些新作品还出现了新特点。其中最明显的就是颜值高。

例如之前江苏卫视播出的《春江英雄》,由李晨、沙溢主演;浙江卫视播出的《铁在烧》里有王雷、刘涛、叶祖新加盟;湖南卫视播出的《伪装者》是胡歌的谍战剧首秀;江

苏卫视正在热播的《毕业歌》中有李小冉、付辛博、王耀庆等……这些偶像明星的加盟令抗战剧颜值大涨,成为一大亮点。

业内人士表示,这是片方为争取年轻观众所做的努力和尝试。不过,也有业内人士表示,与老一辈的演员相比,这些当红小鲜肉很难花时间沉淀下来研究角色,如果把握不好,就很容易让抗战正剧偏向娱乐化。

## 抗战剧题材更加丰富,更加注重小人物

除了颜值高,记者发现,相比早前脸谱化、概念化的英雄人物,当下热映的抗战剧更多地从小人物入手。例如浙江卫视热播的《铁在烧》,就讲述了抗战背景下三个普通人抗击日寇的故事;江苏卫视的《毕业歌》则囊括谍战、偶像、爱情等元素。这两部电视剧的导演都是首次执导抗战题材。

对于为何在《铁在烧》中加入反战主题,导演刘新告诉记者,自

己对战争题材有个人情结,“我把所有我认为经典的战争电影又拿出来复习了一遍,这个功课就做了五六十天的时间,我希望也从日本人的角度反思这场战争。”

在《毕业歌》导演曹盾看来,加入新鲜元素是想要抓住年轻观众这个更为广阔的市场,他认为这些元素的融合,比直白的战争来得更加丰满,对观众来说也更具有吸引力。



《地道战》



《铁道游击队》



《小兵张嘎》



《狼牙山五壮士》



《亮剑》



## ● 相关新闻

严歌苓解读《毕业歌》:  
付辛博角色原型  
是我的父亲



《毕业歌》海报

“《毕业歌》不仅仅是抗战和革命的故事,这个故事里有对青春和生命两者意义的追寻。”著名作家严歌苓解读自己的作品《毕业歌》时说。目前青春励志抗战剧《毕业歌》在江苏卫视与河北卫视黄金档热播。作为该剧的编剧,严歌苓透露出创作《毕业歌》时鲜为人知的一面。

熟悉严歌苓作品的人知道,近年来严歌苓的作品一直萦怀于对自身家族史的探寻。《陆犯焉识》的主人公就是以严歌苓祖父为原型创作的。而《毕业歌》这部作品很大程度上也与她的个人家庭有关。“多年来,我很想写我爸爸年轻时候的故事。身处半传统半西洋化的知识分子家庭的他,最后背叛家庭走上革命的经历让我觉得很有意思。”同时,严歌苓还将自己的祖父和父亲做对比,《陆犯焉识》里是我爷爷那样的知识分子。”她说,《毕业歌》里写的是我爸爸这样年轻的革命知识分子,一个理想主义者,这样的区别让我有激情去创作。”

据严歌苓透露,同为作家的父亲萧马就是《毕业歌》中由付辛博扮演的富家少爷王沐天的原型。剧中的王沐天在李小冉扮演的表姐桑霞的指引下,从空有爱国热情却不经世事的公子哥成长为一位成熟干练的抗日战士。

“星二代”们开学啦!  
小野一身书卷气,陈皮哭了3分钟



小野和森碟

开学啦!昨天是开学日,星爸星妈纷纷在网上晒出自家萌娃的开学表现。外表萌妹子、内心女汉子的田亮女儿田雨橙(森碟)开学第一天无压力,李湘女儿王诗龄、袁咏仪儿子张慕童以及张庭一双儿女也都是开心上学去。应采儿儿子陈皮哭了三分钟后开始开心玩。昨天韩寒也晒出爱女小野开学照,一身旗袍配着白色长袜和黑色布鞋的小野一身书卷气息。

综合

## 蒙特利尔出黑马!

中国青春爱情片《既然青春留不住》加拿大获赞

加拿大蒙特利尔国际电影节作为国际五大电影节之一,一直以来都备受国内电影节关注。记者昨天获悉,今年10月23日将登陆全国大银幕的青春校园爱情电影《既然青春留不住》已正式入围2015年度加拿大蒙特利尔电影节展映单元,成为业界焦点。

《既然青春留不住》由张翰、陈乔恩等主演,影片所展现的是完整的青春过程,片中告别青春、直击岁月沧桑的真实再现让《狼图腾》的导演让·雅克·阿诺赞赏不已。看完该片他甚至表示对中国青春片市场产生了浓厚的兴趣。

赵琳

## ■ 作家动态

张晓晗公开爱情观

曾被韩寒公开称为他“最赞赏的90后作家”的张晓晗近日又有新作《除了爱,我们什么都不会》,该书收录了她成年以来写过的最好的短篇小说、散文、杂文。“这是我送给自己的礼物,也送给每一个二十几岁的你。”

虽然年轻,但这位90后作家已经对爱情有了独到理解,她告诉记者:“我不相信所有人口中的‘找个好人就嫁了吧’。谈恋爱只是两个人的事情,冷暖自知。”

现代快报记者 郑文静

## 陆春祥新书趣写动物

继引发热议的《字字锦》后,鲁迅文学奖得主陆春祥近日又推新作《笔记中的动物》。该书以动物为话题,从汉魏六朝到唐宋元明清的历代数百种经典古籍中,精选出几十种有趣之物,旁征博引,细加演绎,趣味横生。

谈及这本新书,陆春祥一派随性:“就当我闲扯。”但记者却从出版方广西师范大学出版社得知,书中虽然每篇文章论述一种动物,但写一种动物陆春祥就要看数十本古书。陆春祥希望读者能够跟着他做的功课,看到古人笔下的白鹇、翠鸟、鲳鱼、鹿王、飞象、孔雀、鳩考……“它们和人类一样,会疼痛,会流泪,会思念。”

现代快报记者 郑文静